法治中国 _{憲任編辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com}

更加丰富!我国进一步优化调整跨境电商零售进口商品清单

通过跨境电商可以购买滑雪用具了

□据新华社报访

记者昨天从财政部了解到,财政部等八部门日前发布公告称,自 2022 年 3 月 1 日起,优化调整跨境电子商务零售进口商品清单。

根据此次发布的公告,我 国现行的跨境电子商务零售进口商品清单将进一步优化:增加滑雪用具、番茄汁、高尔夫球用具等 29 个商品税目,删除刀剑1个商品税目。

"此次纳人清单的都是近年来消费需求比较旺盛的商品,百姓通过跨境电商渠道购买这些商品有望更加方便、实

惠。这不仅有利于丰富国内市场供给,更好满足于消费者对于美好生活的向往,也有利于促进各国共享中国市场机遇。"中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云说。

2016 年 4 月,财政部等 有关部门制定了跨境电子商务 零售进口税收政策,并发布了 跨境电子商务零售进口商品清 单,明确允许跨境电子商务零 售进口商品范围及相应监管要 求。

"跨境电子商务零售进口商品清单采取'正面清单'管理。自 2016 年发布以来,清

单经过多次调整,商品税目数量不断增加、类别更加丰富,有利于促进跨境电子商务业态发展,推动贸易高质量发展。"中国服务贸易协会常务副秘书长田国锋说。

此外,此次清单调整还包括 以下方面:根据近年我国税则税 目变化情况,调整部分商品税则 号列;为履行相关国际公约,加 强进口监督管理,调整部分商品 备注。

业内人士表示,上述调整与 此前出台的有关规定进行了有效 衔接,维护了制度的一致性和权 威性,也体现了我国履行相关国 际公约的严肃性。

北京冬奥会网络安全"零事故"

□据新华社报道

20 日晚,北京冬奧会随着冬奧火炬的熄灭落下帷幕。 作为奧运会历史上首家第三 方网络安全服务商,奇安信 以"零事故"交上了 2022 年 北京冬 奥会的 网络安保答 卷,并首创了融合供应商、 供应链安全的冬奥会系统安全 体系。

自正式成为北京冬奥会 和冬残奥会官方网络安全服 务和杀毒软件赞助商后,奇 安信以"内生安全""经营安全"的理念,完成了在冬奥会三个赛区的40余个竞赛场馆、非竞赛场馆的网络安全建设工作;赛事期间,成立了11支冬奥保障团队,设置了20个分组以及由数百名白帽子组成的冬奥网络安全卫士,全方位保护冬奥网络安全安全。

据统计,在冬奥重保期间,累计发现、修复安全漏洞5782个,累计监测到各类网络攻击超过2.4亿次(含

社会面),跟踪、研判、处置涉 奥舆情和威胁事件105件,排 查风险主机150台,发现恶意 样本数54个。

"一起向未来,既是冬奥会与冬残奥会的口号,也是我们未来继续做好网络安全保障的目标。"奇安信集团董事长齐向东说,将继续以"零事故"为目标,做好即将到来的冬残奥会网络安保工作,同时也将在未来继续为国家各类重要项目、关键基础设施的网络安全保障贡献力量。

高铁"蜘蛛人"织出了一张冬奥安全网

□据新华社报道

第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕式 20 日晚在国家体育场隆重举行。在中国铁路北京局集团有限公司北京供电段张家口高铁供电工区内,连续值班近一个月的工长何剑峰正值守着他冬奥会期间的最后一次夜班。

一个月前,京张高铁开行 冬奧列车,为冬奥会提供运输 服务。何剑峰的工作任务就是 要确保京张高铁下花园北站到 北京局局界怀安站的供电安 全,保证乘坐列车的涉奥人员 安全地往返赛区。时值"春 运",对干了25年的铁路供电 人何剑峰来说,这是一次特别 的"春运"保障任务。

2月15日,元宵节,苏翊鸣在张家口赛区夺金的消息让何剑峰和工友们振奋不已。晚上,他在工区食堂多吃了几个元宵,之后驱车1个多小时来到50多公里外的下花园北站,到达时已是半夜。气温降至零下20摄氏

"何工长,今天给您安排 的任务是下花园北站接触网的 检查处理,您是否明白?" "好的,明白!"何剑峰从车间 副主任手中接过派工单。

"接触网是动车组的动力来源,会受到温度、风力、锈蚀等影响,造成技术参数偏差,影响行车安全,所以我们要利用天窗时间对其重点设备

进行巡视检查。"何剑峰说, 冬奥会期间,这样的检查频次 从以往的每三个月至少一次上 升到几乎每天一次。

"去年我们一直在对设备 进行检查,肯定没问题,但为 了保障冬奥期间万无一失,反 复检查心里更踏实。"

凌晨 1 时 10 分左右,接到上线作业命令的何剑峰和工友们扛着 7 米长的地线、6 米高的梯车等设备,步行至下花园北站上行出站区,开始作业。

登上梯车、攀上立柱,紧固螺栓、安装驱鸟设施、利用激光仪进行测量……对于这些工人来说,他们检查技术参数甚至比裁判检视冰场雪场上的动作参数更加精细严格。黑夜里,"叮叮哐哐"声从铁轨上方传来,仿佛一群"蜘蛛人"在"电路网"上演奏着交响曲。

极寒环境中,工人们嘴里呼出的寒气被头灯照得若隐若现,即便如此,高空作业的何剑峰所戴的棉质安全帽内也被汗水浸湿。4时30分,作业结束,他乘车返回工区。吃过早饭,趁着蒙蒙天亮,他又前往不远处的值守点。

冬奧会期间,京张高铁的 46个供电值守点都安排了值 守人员。实际上,作为中国第 一条智能高铁,京张高铁沿线 的变电所等供电装置均可实现 远程监测,每天供电段还会安 排不少于两次配备 2C 拍摄设 备的添乘巡线。但为了保障冬 奥,依然有 236 名值守人员全天 在岗。他们要及时巡视,清理沿 线散落的塑料袋、防尘网等给接 触网带来隐患的轻飘物,并随时 待命处置应急情况。

何剑峰的值守点在张家口站站内,而更多值守点分布在离城镇较远的铁路沿线。除夕,工人们靠着自己带的食材和单位发放的保障食品、电磁炉等吃上了一顿极其简单的"年夜饭"。这些铁路供电人没有回家与亲人团圆,却织出了一张安全网,帮助奥林匹克大家庭实现团圆。

据中国铁路北京局集团有限公司介绍,1月21日至2月20日,京张高铁共计开行冬奥列车1026列,冬奥运输保障工作取得阶段性胜利。

"不知道苏翊鸣有没有坐着京张高铁去崇礼参加比赛?"45岁的老党员何剑峰说,每当看到健儿们在冬奥赛场尤其是在张家口赛区的精彩表现,内心都很激动。"我从80公里的普速干到了350公里的高铁,见证了中国铁路的飞跃,如今又服务冬奥,心情更加澎湃!"

"天下一家"——20 日晚,世界各地的运动健儿们在冬奥会闭幕式的焰火下再次团圆。何剑峰的冬奥保障任务告一段落,不久后,他还要参与冬残奥会的保障工作,连接北京、延庆、张家口三个赛区的京张高铁又将让世界各地的残奥运动员们团聚起

"锁在手机屏幕里"的童年

——部分农村留守儿童"手机瘾"现象调查

□据新华社"新华视点"报道

8岁的大宝和5岁的二宝终于要开学了,爷爷奶奶长舒了一口气。

这对晋东南小哥俩的寒假生活,让爷爷奶奶苦恼又无奈。一放寒假,哥哥"霸占"了奶奶的手机,不停地刷短视频;弟弟则"霸占"了爷爷的手机,三四个小游戏轮流玩。"吃饭也喊不动,管又管不住,要走手机就闹。"去年秋天,大宝架上了"小眼镜",两个镜片度数都超过了300度。

小哥俩的状况是部分乡村留守儿童 "手机瘾"现象的缩影。"新华视点" 记者近期在湖南、山西、河南等部分农 村地区调研发现,随着智能手机等电子 产品的普及,部分农村留守儿童沉迷于 手机游戏、短视频等,可能对这些孩子 的身心健康成长带来消极影响。

"手机瘾"现象越来越普遍

湖南省长沙市雅礼丁江学校校长曾 洁前年曾在山区支教。在支教过程中, 她发现,随着智能手机加快普及,农村 留守儿童"手机瘾"现象越来越普遍。

农村留守儿童大多跟随爷爷奶奶生活,在外打工的父母为了联系方便,以及帮孩子完成一些学习任务,普遍给孩子买了智能手机。一些老人不太会操作智能手机,加上对孙辈过于宠溺,要求不严,最后手机成了孩子打游戏、看视频的娱乐工具。

记者在冀南地区采访一对留守小姐 妹时,姐姐告诉记者,学习压力大,她 喜欢在快手上刷轻松搞笑的短视频,妹 妹则喜欢玩手机游戏。"班上大多数同 学有自己的微信号,平常大家也会聊游 戏,不玩的话跟同学没法交流。"妹妹 说。

中南大学公共管理学院雷望红老师曾前往南方多地农村做过相关调研。她发现,很多初中学生都有抖音、快手账号,就像当年"80后"人手一个QQ号一样。"他们喜欢看搞笑视频,然后把自己模仿的视频上传。"

湖南大学生村官常娟曾在几个村庄 做调研,发现一些农村孩子对短视频软 件的迷恋越来越严重。孩子放学走在村 头巷尾,屋内传出各种搞笑配乐,不用 进去看就知道准在刷短视频。

晋北一位公职人员告诉记者,他8岁的小侄女寒假每天仅刷短视频的时间就有3个多小时。"孩子一张嘴,尽是网上流行的各种'抖音梗''快手梗'。"

"手机价格越来越便宜,应用越来越多,越来越容易成瘾,成了留守儿童 最重要的玩伴。"河南省信阳市一名小 学校长说。

令人担忧的沉迷

河南省鹿邑县初中学生靳博的父母 在浙江打工。为了方便联系,父母为他 买了一部手机。靳博的爷爷告诉记者: "没想到买了手机后,他天天打游戏, 家里谁也管不住。"靳博沉迷于游戏后, 学习成绩也一落千丈。

虽然家庭条件不富裕, 斯博的父母每月会固定给他 1000 元生活费。他妈妈说:"因为不能陪孩子,就多给一点钱,没想到他把不少钱都拿去玩游戏了。我们在外地,心里着急,又管不到他。"

湖南省一名乡镇干部告诉记者,一

到周末,乡政府墙角经常会有一群中小学生扎堆来蹭网刷视频、玩游戏。这群孩子长期聚集,容易滋生旷课、抽烟、喝酒等不良习惯。

2022年2月22日 星期二

河南省嵩县德亭镇酒店小学教师王予 川则总结了"星期一现象":一些寄宿生 周末回家,沉迷于手机娱乐中;返校后的 第一天,会规律性地出现无精打采、注意 力不集中等问题。

国家发展改革委宏观经济研究院研究员顾严说,"手机瘾"问题对留守儿童身心健康、学习生活、家庭关系都有消极影响,而且网络上一些涉及暴力、色情的内容还会潜移默化影响低龄儿童,有潜在的社会风险。

"通过算法推荐技术,平台推送的内容越来越精准,富有针对性;对自制力不强的未成年人来说,长期浸淫其中会让他们信息视野越来越窄。"常娟说。 一些家长反映,尽管一些网络游戏、

短视频和直播平台推出了青少年防沉迷系统,但有的使用效果有限。比如,一款应用软件限时 40 分钟,但下载多款应用软件,就可以轮流使用,上网总时长仍无法控制;许多孩子使用爷爷奶奶的手机,一些程序软件默认设在成人模式;有的应用软件卸载重装后,可以恢复此前的状态,"青少年模式"形同虚设。

多方发力营造良好环境

留守儿童沉迷于手机,已成为当前部分乡村面临的共性问题,亟待引起家长、 学校和全社会的关注。

"儿童散学归来早,忙趁东风放纸 鸢。""牧童归去横牛背,短笛无腔信口 吹。""童孙未解供耕织,也傍桑阴学种 瓜。"过去,乡村儿童与大自然接触更密 切,他们的童年生活在某些方面比城市儿 童更加丰富多彩。

雷望红说,近 20 年来,乡村环境发生了较大变化,乡村儿童的娱乐时间、空间被极大地压缩了。留在乡村的儿童玩伴越来越少,在"安全第一"的要求下,学生放学后往往就是待在家里。乡村学校普遍缺乏专业的体育、音乐、美术教师,很少组织相关文体活动。一些留守儿童在感情上比较孤独,智能手机成为他们的精神客托

业内人士认为,互联网企业要严格落 实法律规定和政策要求,防止未成年人手 机上瘤。

去年6月,新修订的未成年人保护法正式施行,明确规定网络产品和服务提供者不得向未成年人提供诱导其沉迷的产品和服务。国家新闻出版署也曾下发通知,要求坚决防止未成年人沉迷网络游戏,严格限制向未成年人提供网络游戏服务的时间,所有网络游戏企业仅可在周五、周六、周日和法定节假日每日20时至21时向未成年人提供1小时服务。

顾严建议,要积极引导家庭、学校和 互联网企业等社会各方面履行各自的责任,为未成年人健康成长营造良好环境, 让更多儿童能够免于网瘾的伤害。

针对农村留守儿童缺少娱乐活动问题,雷望红建议,乡村学校要加强文体教育,为学生提供基本的娱乐场所;多组织读书会、兴趣小组、健身俱乐部等,引导学生开展健康的游戏活动,增加学生在校娱乐时间。村集体可通过建设阅览室、篮球场、乒乓球台等可供青少年活动的场所,组织一些文体比赛,通过丰富多彩的活动吸引孩子们的注意力,减少留守儿童的孤独感。